

立法會議員楊岳橋辦公室

立法會 CB(2)1127/18-19(22)號文件
LC Paper No. CB(2)1127/18-19(22)

Office of the
Hon. Alvin Yeung
Legislative Councillor

圖文傳真：2509 9055

香港添馬
立法會
《國歌條例草案》委員會
法案委員會主席
廖長江議員, SBS, JP

廖主席：

就《國歌條例草案》檢控政策跟進查詢

在法案委員會上，多位委員曾向當局詢問在甚麼情況下市民可能觸犯《國歌條例》中的刑事罪行，局方多次迴避問題，只含糊回應法庭會按每宗案件的個別情況作出決定。事實上，將涉嫌侮辱國歌的行為定罪的第一步，是執法部門進行檢控。可能要等到漫長的檢控及審訊程序過去，才能還涉事者清白。法案委員會實在有必要了解《國歌條例》的檢控政策，讓市民清楚知道甚麼行為會導致他們墮入法網，遭到執法部門檢控。就此，現提出以下幾條書面跟進查詢：

1. 假如有人在《國歌條例》通過前，將涉嫌侮辱國歌的內容上載至本地網站，而該本地網站所有內容均公開予全世界的網絡使用者瀏覽——
 - a. 執法部門會否要求網站管理者移除侮辱國歌的內容？
 - b. 上載者會否因發布侮辱國歌的內容遭到檢控？
 - c. 網站管理者會否因網站管有侮辱國歌的公開內容而遭到檢控？
 - d. 如果執法部門會檢控涉事人士，將搜集甚麼形式的證據？
 - e. 搜證過程中會否向本地法庭申請手令？
2. 假如有人將國歌部份旋律或歌詞寫入自己創作的音樂，如電影背景配樂、流行曲或交響樂曲——
 - a. 創作者會否遭到檢控？
 - b. 執法部門將如何界定以上創作行為是否牽涉侮辱意圖？
 - i. 假如上述包含國歌元素的音樂是電影搞笑橋段的配樂，會否影響執法部門的解讀？
 - c. 假如有人在公眾地方或在任何人士均可購票入場的公開表演，演奏或歌唱上述包含國歌元素的音樂，會否遭到檢控？
 - i. 如果演奏或歌唱是為牟利用途，會否影響執法部門的解讀？
 - d. 執法部門將如何理解草案第 8 條，界定作品與國歌的相似程度，以及將搜集何種形式的證據，證明相似程度？

立法會議員楊岳橋辦公室

Office of the
Hon. Alvin Yeung
Legislative Councillor

3. 在附表 3 訂明的場合奏唱國歌時，假如有人喧嘩，但並不是在嘍國歌，言語中亦沒有歪曲或貶損國歌——
- a. 涉事者會否遭到檢控？
 - b. 執法部門將搜集何種形式的證據，證明涉事者的侮辱意圖？
 - c. 假如事件發生的地點及時間並不是附表 3 訂明的場合，會否影響執法部門的解讀？

希望當局可就以上問題作出解答，有助市民了解條例草案。特此致函，

順頌

公祺

楊岳橋
委員

2019 年 3 月 22 日

副本致：《國歌條例草案》委員會副主席及全體委員